



2  
★कानून का पालन करवाने वाले खुद कानून से ऊपर

3  
★ठेकेदारों को अरबों अग्रिम, इबंत

4  
★33 अधिकारियों के विरुद्ध जांच हो

5  
★लूट सके तो लूट पूरी है छूट

6  
★महिला वैज्ञानिक का राष्ट्रहित में संघर्ष

7  
★भूमाफिया डकार गए अरबों की जमीनें

26 जनवरी पर राष्ट्र के प्रधानमंत्री की बाइपास-नकारा, बीमार सिद्ध

## राहुल को प्रधानमंत्री बनाने का षड्यंत्र

चूजे को बैठाकर इटली को सौंपी जाएगी कमान

राष्ट्र में शासन कर रही कांग्रेस और उसके सहयोगी गिरोहों की जालसाजियों से राष्ट्र की बुद्धिजीवी जनता अच्छी तरह देख चुकी है। आतंक के हथियार का किस तरह मीडिया और जनता का ध्यान परिवर्तित करवाने का षड्यंत्र भले ही जनता के समझ न आया हो, परंतु समय माया अपने प्रारंभ से ही इनके इस षड्यंत्रों की सच्चाई प्रगट कर रहा है।

अब आने वाले लोकसभा चुनावों को एक तरफा जीत कर चूजे राहुल गांधी को प्रधानमंत्री बनाने और उसकी आड़ में बूढ़े, घाघ कांग्रेसी प्रणव, कमल, अर्जुन, चिंदबरम स्वयं सोनिया अपने जालसाजियों, धन बटोरने देश को गिरवी करने का काम बाखूबी अंजाम देंगे।

यह लाखों बुद्धिजीवी पाठकों की आशंका की राजीव को सत्ता सौंपने, इंदिरा की हत्या कर उन्हीं के प्रधानमंत्री कार्यालय में तैनात अंगरक्षकों ने की थी और सहानुभूति लहर में पूरा लोकसभा चुनाव जीत लिया गया था कि तर्ज पर आतंकवादियों, तमिल विद्रोही गुटों या अन्य तरह से सोनिया को निपटाकर, हत्या कर एक तरफा लोकसभा चुनाव जीतने के लिए सहानुभूति लहर पैदा कर सोनिया को शहीद का दर्जा देकर राहुल के लिए वोट कबाड़े जाएं। बाद में राहुल की सत्ता, इटली के ननिहाल से चलाया जाकर, राष्ट्र में ईसाइयत को वृक्ष को सींचकर ईसाई धर्म का राजधर्म की तरह पालने-पोसने, फैलाने का कार्य बेरोकटोक किया जा सके। जैसा कि 21वीं



इसके लिए इंदिरा की हत्या की तरह सोनिया स्वयं को निपटाकर पूरे देश में सहानुभूति लहर पैदा करने का षड्यंत्र भी रच सकती है, कांग्रेस

सदी ईसाईयों की होगी। पोप की घोषणा का सच किया जा सकेगा, बेशक जो लिखा गया है उस षड्यंत्र में कहां क्या किया जा रहा है साधनों के समयभाव में कुछ भी ज्ञात तो नहीं पर इस षड्यंत्र को अंजाम न केवल भारत में वरन कई जगह देशी विदेशियों के साथ चल रहा है।

कांग्रेसी गिरोह सफेद पोशा डकैतों, जालसाजों, धूर्त गिद्धों की तो जमात है, जिसके पास नैतिकता और राष्ट्रीयता दिखाने और चिल्लाने का हथियार है, जबकि चरित्र से घोर अनैतिक सत्ताभोगी, देश हितों के विरुद्ध कार्यशाली रहे हैं। आखिर राष्ट्रहितों के विरुद्ध परमाणु समझौता केवल कमीशन खोरी के लिए ही किया गया। परमाणु समझौते, परमाणु बिजलीघर बनाने के लिए जानबूझकर ताप विद्युत घरों को केंद्र सरकार जानबूझकर पर्याप्त कोयला आपूर्ति नहीं कर रहा है और प्रादेशिक स्तर और राष्ट्रीय स्तर पर बिजली की जानबूझकर कमी पैदा की जा रही है, तो मात्र दोनों हाथ लड्डू खाने और जनता को नॉचने के लिए; अभी गणतंत्र दिवस पर राष्ट्र के प्रधानमंत्री की बाईपास करवाकर जबकि यदि बाइपास यदि की ही जानी थी, दिस. प्रारंभ से लेकर अंत तक करवाकर प्रधानमंत्री 26 जनवरी का भाषण दे सकते थे, पर यह षड्यंत्र भी राहुल गांधी को प्रधानमंत्री बनाने का ही हिस्सा थी, यदि भाषण देते तो स्वाभाविक सा था चुनाव जीतने के लिए जनता के लिए कुछ तो घोषणाएं करने, कुछ लालच देते, शेष पेज 2 पर

दक्षिण एशिया के बारे में ओबामा भी बुश की राह पर आवश्यक है कि अमेरिका पाक को सहयोग बंद करे

अमेरिका की पाकिस्तान को 7.5 अरब की सहायता



20-1-09 को दुनिया पर राज करने का सपना देखने वाले संकर प्रजाति के राष्ट्र अमेरिका में ईसाई पिता और ईसाई मान से जन्में अश्वेत ओबामा ने राष्ट्रपति का पदभार संभाल लिया है। पिछले दो सप्ताहों के लेखे-जोखे में कुछ आधारभूत तथ्य जो उभर कर सामने आए हैं उससे जो निष्कर्ष निकला है, वह अमेरिकी जनता को वित्तीय व्यवस्था वहां के औद्योगिक जगत को क्या देगा, वह स्पष्टतौर पर 3 माह बाद ही सामने आ सकेगा। इसके विपरीत मध्यपूर्व एशिया और दक्षिण एशिया में ओबामा की नीतियों से यह स्पष्ट है कि वर्तमान राष्ट्रपति अपने पूर्ववर्ती राष्ट्रपतियों के पद चिन्हों पर ही चलेंगे।

गाजा पट्टी लेबनान और इसरायल युद्ध में संयुक्त राष्ट्र ने भले ही लेबनान में युद्ध से हुई हजारों मौतों और घायलों को देखते हुए युद्ध विराम करवाने के प्रयास किए पर ओबामा चुप रहा, दूसरी तरफ अमेरिकी प्रशासन संयुक्त राष्ट्र भले ही पाकिस्तान को आतंकवादी राष्ट्र घोषित करे या आतंकवादियों की फसल पैदा करने वाला राष्ट्र कहे, परंतु ओबामा ने आते ही 7.5 अरब डालर की सहायता की घोषणा कर उस पाकिस्तानी आतंकवादी फसल को पैदा करते रहने के लिए खाद-पानी उपलब्ध करवाने की व्यवस्था तो कर ही दी, अर्थात् ओबामा के आने से दक्षिण एशिया में भले ही दूसरे अन्य परिवर्तन हो जाएं परंतु आतंकी गतिविधियों में खास कुछ शेष पेज 2 पर

कांग्रेस विकसित संरक्षित स्वतंत्रतावादी तमिल टाइगर

क्यों चुप है कांग्रेस, श्रीलंका में तमिल संहार पर

बेचारी भारत सरकार एम्स में बचने के लिए हॉस्पिटलाइज्ड है

भारत में स्व. इंदिरा गांधी ने रायबरेली के इलाहाबाद उच्च न्यायालय द्वारा अवैध घोषित किए जाने पर राष्ट्र में आपातकाल, 1974 में लगाया और जनता पर सरकारी तंत्र से भारी जुल्म करवाए, फलस्वरूप चुनाव हार गई। कांग्रेस की तानाशाह इंदिरा ने खालिस्तान के मिंडरा वाले को खड़ा कर आतंकवाद का बीज बोया। बाद में इस परंपरा का निर्वहन करते हुए स्व. राजीव गांधी ने अपने प्रधानमंत्रीत्व काल में 1985-86 में तमिलों के वर्चस्व का स्थापित करने और अपनी सल्तनत के पैर वहां पसारने के लिए प्रभाकरण और उसके साथियों को भारत की सेनाओं गुरिल्ला और कमांडो का प्रशिक्षण दिलवा कर वित्तीय और सामरिक सहायता देकर वहां जमाया। फिर मिंडरावाला की खालिस्तान फोर्स के विरुद्ध ऑपरेशन ब्ल्यू स्टार चलाकर स्वर्ण मंदिर में अपनी सत्ता के चलते हजारों सिक्खों की हत्या की गई, जिन्होंने बाद में उसी के बंगले में इंदिरा गांधी की हत्या कर दी। वही हाल तत्कालीन प्रधानमंत्री



राजीव गांधी ने मां के नक्शे कदम पर चल जब तमिलों ने खुलकर खून खराबा करना शुरू कर दिया तो भारत ने ही वहां अपनी शांतिरक्षक सेनाएं भेजकर तमिलों की शेष पेज 2 पर

पूर्व नियोजित षड्यंत्र था- बाइपास का बहाना

मनमोहन की बाइपास या 26 जनवरी की

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री मनमोहन सिंग के दिल की बाईपास सर्जरी ठीक गणतंत्र दिवस के एक दिन पूर्व की गई या पूर्ण नियोजित षड्यंत्र का हिस्सा थी और पूरी तरह से वास्तविकता या पूरा नाटक था, ताकि प्रधानमंत्री मनमोहन 26 जनवरी गणतंत्र दिवस की परेड के बाद लालकिले से दिए जाने वाले भाषण की रस्म अदायगी में दुनिया के सामने और देश के सामने कुछ भी न कह सके।

इस नाटक की रूपरेखा 26-11-08 के हमले से उपजी विषम परिस्थितियों के चलते दिसम्बर के मध्य में ही ले लिया गया था, कि प्रधानमंत्री 26 जनवरी 09 को लाल किले से कोई भी भाषण न दें, क्योंकि वो अगर पाकिस्तान को जिम्मेदार ठहराते हैं तो दोनों देशों की सेनाएं युद्ध के मैदान में आमने-सामने खड़ी हैं। दोनों ही परमाणु सम्पन्न राष्ट्र हैं। भारत परमाणुवीय मिसाइलों से हमले के बाद ही हमला



करेगा, उसके पहले अगर उसने दिल्ली जो पाकिस्तानी शाहीन 1,2,3 की मार में है, अगर हमला कर दिया तब क्या होगा? का डर भी कांग्रेसी सत्ता को सताता रहता है।

दूसरा लोकसभा चुनाव सामने है, अगर कोई घोषणा की जाती है, तो चार माह में ही पूरी करनी होगी।

दूसरा जो भाषण दिया जाएगा स्वाभाविक है पूरा ही वोटों की राजनीति से प्रेरित और पूर्ण होगा, जो किसी संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन के किसी भी दल के विरोध में जाएगा तो भी नया बखेड़ा खड़ा होगा, तीसरा भाषण में यदि वोटों की राजनीति से प्रेरित हुआ तो भी न भी हुआ दोनों ही परिस्थितियों में मुश्किल होगा, जिसकी गूंज सीधी बजट सत्र में विपक्ष को हल्ला मचाने का मौका देगी जो आने वाले लोकसभा चुनाव में कष्टप्रद हो सकता है। भविष्य में चुनाव में सीधे हार का कारण भी बन सकता है, इसलिए बेहतर है कि सरदार मनमोहन की आड़ में सप्ताह भर के प्रधानमंत्री पद को ही अस्पताल में बाईपास के लिए भेज दो, ताकि सारी झंझटों की अस्पताल में मरहम पट्टी भी हो जाएगी और पक्ष-विपक्ष को कोई मौका भी नहीं मिलेगा।

शेष पेज 2 पर



न.घा. भ्रष्टाचार विकास प्राधिकरण में नया कारनामा

महाभ्रष्ट धूर्त, इंगले, सनावद मुख्य अभियंता

## ठेकेदारों को अरबों अग्रिम, इबंत

भ्रष्ट बयानी, कर्णसिंग को पुनः ठेका दोनों ठेकेदारों ने पुराने ठेके पूरे नहीं किए, इंगले, ठेकेदार की कठपुतली, नर्मदा-क्षिप्रा लिंक रुपए 4590 करोड़ केवल डकारेंगे

**भोपाल।** नया विप्रा विकास के नाम पर केवल वैधानिक लूटपाट, भ्रष्टाचार और जालसाजी से धन डकारने का विभाग बन गया है। यहां बैठा तकनीकी सदस्य भाटिया जबलपुर न.घा. वि. प्राधिकरण के जबलपुर अंचल का ऊपरी परियोजना का मुख्य अभियंता भी है। इस भ्रष्ट को आखिर एक साथ दोनों पदों पर मात्र कागजी कार्यवाहियों में जालसाजीपूर्ण आंकड़े भर लूटपाट और भ्रष्टाचार से धन डकारने के लिए ही बैठाया गया है।

आई.एस. व इंजीनियर पर असुरों की आसुरी भ्रष्टाचार पूर्ण मानसिकता से घिर कर मुख्यमंत्री शिवराज जो न.घा.वि.प्रा. का अध्यक्ष और मंत्री भी है इ असुरों के साथ मिलकर भ्रष्टाचार के तांडव में मस्त हो परियोजना नहरों के निर्माण और सिंचाई से दूर वसूली के नृत्य में लीन है। यही कारण था कि चुनाव से पूर्व 2280 करोड़ के ठेकों की निविदाएं बुलाकर ताबड़तोड़ निपटारा कर अधिकांश निविदाएं उन्हीं भ्रष्ट ठेकेदारों बिहानी और कर्णसिंग जो सोम का साझेदार है को न केवल पुनः दे दी गई जबकि इन दोनों हरामखोर जालसाजों ने न तो पूर्व के किसी ठेकों के कार्यों को पूरा किया था न उनकी गुणवत्ता थी इसके विपरीत लगातार समय माया के प्रकाशनों के व अन्य शिकायतों के चलते मुख्य सतर्कता तकनीकी अधिकारी आए और वसूली कर चले गए, फिर भी उन्हें न केवल ठेके दिए गए वरन् उन हरामखोरों को बिना 14 प्रतिशत का 10 प्रतिशत अग्रिम कार्य शुद्ध करने के लिए और 5 प्रतिशत अग्रिम कार्यशाला पूंजी के लिए भी दे दिया गया, जिसे दोनों

ही ठेकेदार डकार कर चुपचाप बैठ गए। यह रुपए 385 करोड़ का अग्रिम जिसमें चुनाव के पूर्व शिव, असुरों के प्रिय ने भी चुनाव के लिए कमीशन के हूप में डकार कर हजम कर गए इसलिए ये भांग रमाए मस्त बैठे हैं।

जबकि रुपए 17 करोड़ के टर्न की ऑकारेश्वर की बायीं तट नहर को नवम्बर 08 में पूरा हो जाना था और नहर के किनारे के किसानों को 2009 की रबी की फसलों को पानी सिंचाई के लिए मिलना चाहिए था। ये ठेका भी सोम कंस्ट्रक्शन के साझेदार कर्णसिंग के पास था, साथ ही इसमें ठेके से 5 वर्ष, जिसमें 2 वर्ष निर्माण के और 3 वर्ष रखरखाव के थे इसके कार्यपालन अभियंता धूर्त इंगले था, जिसे इस आरोप से बचाने पहले अधीक्षण यंत्री का प्रभार देकर बाद में पदोन्नत कर दिया गया, ताकि इंदिरा सागर नहरों के मुख्य अभियंता के 31 जनवरी 09 को सेवानिवृत्ति के साथ पूरे 10 संभागों को इसे मुख्य अभियंता का प्रभारी बनाया जा सके। चूंकि ये महाभ्रष्ट जालसाज ठेकेदारों की कठपुतली बन उन्हें धड़ल्ले से भुगतान करवा कर स्वयं भी करोड़ों रुपए डकारता है और भोपाल में बैठे नर्मदाघाटी भ्रष्टाचार विकास प्राधिकरण में बैठे सदस्यों से लेकर अध्यक्ष शिव तक भी धन पहुंचाता है। ऑकारेश्वर की बायीं तट नहर का नवम्बर 08 में जो कार्य पूरा होना था उसका मात्र 45-48 प्रतिशत ही काम पूरा हुआ है, इसकी गारंटी/ वारंटी समय 5 वर्ष में भी यह कार्य पूरा नहीं किया जाएगा, क्योंकि इन नहरों के निर्माण में हर स्तर पर भ्रष्टाचार हुआ है, जहां भराई में

काली मिट्टी ही भरी गई, वहीं खुदाई में मिट्टी, मुरम में कठोर चट्टानों की खुदाई के बिलों का भुगतान किया गया, जहां क्रांकीट की गई उसमें भी 10 से.मी. की जगह मात्र 7-8 से.मी. मोटी परत डाली गई। दूसरी तरफ सीमेंट का प्रतिशत भी मात्र 10 से 15 प्रतिशत ही रखा गया। उन नहरों में पानी भरने से पूर्व ही तल और ढाल चटक गई। साथ भराई और खुदाई में मानक स्तर के वर्म नहीं बनाए गए, जिससे दोनों तरफ से गिरने वाली मिट्टी, पत्थर, सीधे नहर के तल पर पहुंचकर पानी के बहाव में बाधक बनेंगे। साथ केंद्रीय जल आयोग के डिजाइन्स और ड्राइंग्स के स्वीकृत नक्शों के हिसाब से काम करने की अपेक्षा इस हरामखोर इंगले ने खुलकर ठेकेदार को मनमर्जी करने की छूट दे दी। मात्र धान के बदले में इतनी सारी अनियमितताओं के बाद भी सदस्य तकनीकी भाटिया व अन्य सदस्यों के साथ सचिव प्रदीप भार्गव, अध्यक्ष मु.मं. शिव ने उसे न.घा.वि.प्रा. के सनावद जैसे न.घा.वि.प्रा. अंचल का मुख्य अभियंता का प्रभार मात्र इसलिए ही सौंप दिया ताकि वह लूटपाट करे और चढोत्रा चढ़ाए, जबकि इंगले ने म.प्र. जल संसाधन विभाग में रतलाम में का.अ. के पद पर रहकर वहां के कर्मचारियों की भविष्यनिधि डकार ली थी।

जिस नर्मदा क्षिप्रा लिंक की बात और सर्वे की तैयारी चल रही है इस योजना की लागत रुपए 4590 करोड़ होगी, केवल धन डकारने की ही तैयारी है, क्योंकि नर्मदा को 110 से 130 फीट समुद्र तल की ऊंचाई से



क्षिप्रा से 480 फीट समुद्र तल की ऊंचाई पर लाने और कम से कम 100 कि.मी. तक पाईप लाइन या नहरों से पानी लाने के लिए 100 मे.वा. बिजली हर दिन चाहिए तो कहां से और कब तक आएगी, फिर उसकी हर महीने बिजली बिल की राशि का क्या होगा, यह योजना भी सफेद हाथी हो जाएगी, फिर मंत्री, नेता इंजीनियर उसकी बड़ी-बड़ी मोटरें बेच कर खा जाएंगे जैसा कि संभाग क्रमांक 19 के कुशी तहसील जिला खरगोन में कठोर प्रोजेक्ट का हाल हो रहा है। प्रदेश में कोई भी लिफ्ट इरीगेशन कुभी सफल नहीं हो सका, यही कारण था कि पेशे से इंजीनियर पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजयसिंह ने म.प्र. जलसंसाधन अंतर्गत कार्य कर रहे म.प्र. लिफ्ट इरीगेशन लि. को आते ही भंग कर दिया था। इस दृष्टिकोण से नर्मदा, क्षिप्रा लिंक परियोजना भी विद्युत के अभाव में न केवल ठप्प हो जाएगी, वरन् केवल लूटपाट और कागजी सफेद हाथी की आड़ में नीचे से ऊपर तक धन डकारने का साधना सिद्ध होगी। नर्मदा क्षिप्रा के स्थान पर चंबल का पानी व अन्य छोटी नदी नालों को पानी जो 480 फीट से समुद्र तल से ऊंचाई पर बहते हैं का जल 460 फीट की ऊंचाई पर त्वरण वेग से मोड़ कर मिलाकर भरा जा सकता है। साथ ही क्षिप्रा का यदि 10 फीट गहराई बढ़ा दी जाए तो भी वर्षभर जल मिल सकता है, क्षिप्रा में भविष्य में अभी नहीं तो 10 वर्ष बाद काम इसी योजना पर करना पड़ेगा।

जहरीले है जेनेटिक मोडीफाइड बीज की फसलें

## यूरोपीय देशों जीएम फसलों का भारी विरोध

**नई दिल्ली।** बीटी बैंगन एक जीएम या जेनेटिकल मॉडिफाइड फसल है। यानी जिसके जीन में फेरबदल की गई है चूंकि इसमें एक बैक्टीरिया बेसिलस थूरिनजेनेसिस (बीटी) के एक जीन को डाला गया है, इसलिए बैंगन की इस नस्ल का नाम बीटी बैंगन। इसे डिवेलप करने वाली कंपनी है मॉनसेंटो।

भारत में माहिको मॉनसेंटो की प्रतिनिधि कंपनी है। मॉनसेंटो की दलील है कि बीटी बैंगन में मौजूद जीन फल और तने को छेदने वाले कीड़े को नाकाम कर देगा। वह कीड़े के पाचन तंत्र को बेकार कर देगा और कीड़ा मर जाएगा।

अपनी इस दलील के समर्थन में कंपनी ने कुछ आंकड़े देकर यह बताने की कोशिश की है कि इससे हानिकारक कीटनाशकों का कम से कम प्रयोग होगा, किसानों की आमदनी बढ़ेगी वगैरह।

भारत में ऐसी फसलों पर निगरानी रखने वाली एजेंसी जेनेटिक इंजीनियरिंग अप्रूवल (जीईएससी) ने देश में पहली बार बीटी बैंगन के बड़े स्तर पर फील्ड ट्रायल की मंजूरी दे दी। इस बीच ग्रीन पीस जैसे संगठनों के भारी विरोध और एक फ्रेंच वैज्ञानिक की रिपोर्ट ने बीटी बैंगन के उस खतरनाक पहलू को उजागर किया जो सामने आने ही नहीं दिया गया था। यूरोप के देशों में जीएम फसलों का भारी विरोध किया जा रहा है। इस रिपोर्ट में भी बताया गया है कि जिन जानवरों पर इसका टेस्ट किया गया, उनमें खून जमने की स्वाभाविक प्रक्रिया पर बुरा असर पड़ा। फिलहाल 14 जनवरी को जीईएससी की बैठक में फैसला लिया गया कि फ्रेंच रिपोर्ट में उठाए गए सवालों पर विचार किया जाएगा।

इस सिलसिले में कोएलिश फॉर जीएम फ्री इंडिया के कोआर्डिनेटर और फूल पालिसी एनालिस्ट देवेन्द्र शर्मा कई सवाल उठाते हैं, वह पूछते हैं देश में बैंगन की कोई क्राइसिस नहीं है, न ही यह कोई बड़ी फसल है, फिर बीटी बैंगन की क्या जरूरत? क्या गारंटी है कि बैंगन में मौजूद यह जीन इंसान के जीन में नुकसानदायक बदलाव पैदा नहीं करेगा? इस बैंगन और साधारण बैंगन की शक्ल में कोई फर्क नहीं है, फिर इसे न खाने वाले भेद कैसे करेंगे?

बीटी कॉटन ने जो दावे किए थे वे सही साबित नहीं हुए। उसके इस्तेमाल के बाद भी कपास का नुकसान और किसानों की आत्महत्या जारी है। ऐसे में बैंगन जैसी आमसब्जी को अनजान जहरीले असर वाली सब्जी में बदलना कहां की समझदारी है।



ग्राम पंचायत साल्यावासियों

की ओर से

राष्ट्र के नववर्ष एवं गणतंत्र दिवस की शुभकामनाएं

श्रीमती श्याम यादव, (अध्यक्ष)

उपाध्यक्ष

मुख्य कार्यपालन अधिकारी

(नगर पंचायत नया हरसूद)

(नगर पंचायत नया हरसूद)

ग्राम पंचायत फेफरी सरकार

जिला खंडवावासियों की

राष्ट्रवांसियों को गणतंत्र दिवस की

हार्दिक शुभकामनाएं

लखन लाल सोलंकी  
(सचिव)

श्री कृष्णा  
(सरपंच)

समस्त वंचगण

ग्राम पंचायत फेफरी सरकार

**लोकायुक्त की जालसाजियों के विरुद्ध भी कसना होगा शिकंजा**

**भोपाल।** भ्रष्ट अधिकारियों के विरुद्ध शिकंजा कसने के लिए लोकायुक्त संगठन की स्थापना की गई थी तब से अभी तक कई जांचे लंबित हैं, चल रही हैं। सेवा निवृत्ति के बाद तक चलती रहंगी और मृत्यु के अंतिम सत्य के साथ नष्ट हो जाएगी यहां सैकड़ों जांचों में जो कि 83-84 से लंबित हैं, अधिकारी स्वर्ग सीधार गए पर इन जालसाजों की जांचे पूरी नहीं हुईं। सैकड़ों सेवानिवृत्त हो चुके हैं। विडंबना यह है कि लोकायुक्त की जांचों पर भी भ्रष्टाचार का गहरा साया है, लोकायुक्त संगठन के कार्यों को भी नियमित और शीघ्रता से पूरा करने के लिए किसी गैरशासकीय संगठन के ही उच्च न्यायालय में जनहित याचिका दायर करना पड़ेगी।

इसके विपरीत यह कटु सत्य भी हमें स्वीकार करना ही पड़ता है कि लोकायुक्त संगठन चूँकि शासकीय मंत्रियों, अधिकारियों, कर्मचारियों के विरुद्ध की जांच करता है, इसलिए इन्हें पर्याप्त अधिकारी, स्टाफ, वकीलों, वाहनों व अन्य संसाधनों की आवश्यकता पूरी नहीं की जा रही है, वर्षों से जबकि प्रकरणों की संख्या लगातार बढ़ती जा रही है, स्वाभाविक है उस अनुपात में अधिकारी कर्मचारी और संसाधन भी सरकार को इन्हें उपलब्ध करवाना चाहिए, फिर जहाँ सत्ता की शक्ति सम्पन्नता होगी, वहाँ उसका दुरुपयोग होगा ही, धन वसूला ही जाएगा, यह शक्ति के प्रादुर्भाव से ही प्रारंभ हो गया था, जो मानव सत्यता के साथ ही उतनी तेजी से ही विकसित और स्थापित होता गया। इन तथ्यों को नजर अंदाज भी कर दें तो भी सबकी अपनी उपयोगिता तो है ही।

**हाल ही में लोकायुक्त संगठन ने जिन भ्रष्टों के खिलाफ जांच शुरू की है उनकी सूची निम्नानुसार है-**

उपरोक्त अधिकारियों को जिन मामलों में जांचे शुरू की गई है ये उनके वास्तविक भ्रष्टाचारों का तिनका मात्र है, जबकि इंडियन एव्यूसिंग सर्विस अधिकारी अर्थात आईएएस, इंडियन (क्राइम) प्रोटेक्शन, सर्विस अर्थात आईपीएस और इंडियन फारेस्ट (ईटिंग) सर्विसेज हर दिन किसी न किसी बड़े भ्रष्टाचार के अंजाम देते ही हैं। जानबूझकर, धन, शक्ति पद के आधार पर या अंजाने में फिर भी लोकायुक्त की जांच से कहीं न कहीं तो भय पैदा होता ही है। लोकायुक्त संगठन द्वारा प्रदेश के 33 नौकरशाहों द्वारा किए गए घपलों-घोटालों की जांच की जा रही है। प्रमुख सचिव से लेकर कलेक्टर के पद पर आसीन इन अधिकारियों के खिलाफ तरह-तरह के आरोप लगे हैं। लोकायुक्त की जांच के घेरे में सबसे ज्यादा 23 आईएएस अधिकारी हैं एवं सबसे कम 3 आईएएस अधिकारी शामिल हैं, जबकि आईपीएस अफसर 7 हैं।

लोकायुक्त संगठन को सबसे ज्यादा शिकायतें इंदौर जिले में पदस्थ रहे अधिकारियों की मिली है। आईएएस अधिकारियों के साथ आईएएस अधिकारी भी इंदौर में पदस्थापना के दौरान व भ्रष्टाचार करने के बाबद है। एक आईएएस अधिकारी पर मोरों के दाना-पानी डकार जाने का आरोप लगा है।

**रिटायर भी हो चुके अधिकारी-** लोकायुक्त जांच के घेरे में आए एक आईएएस अधिकारी रिटायर भी हो चुके हैं, लेकिन उनकी जांच अभी तक पूरी नहीं हो सकी है। अधिकारी एसएस उपपल हैं, जबकि एम.ए. खान भी इसीसाल मार्च में रिटायर हो जाएंगे।

**एक अधिकारी छत्तीसगढ़ पहुंचा-** लोकायुक्त संगठन की जांच के दौरान एक अधिकारी टी.राधाकृष्णन को छत्तीसगढ़ राज्य आवंटन हो जाने के कारण वहां चले गए। उनकी जांच अभी तक चल रही है।

# 33 अधिकारियों के विरुद्ध जांच

## सेवानिवृत्ति, मृत्यु के बाद भी चलती रहती है, जांच का ढकोसला

### आईएएस अधिकारी- इंडियन एव्यूसिंग सर्विस अधिकारी जिन पर जांच चल रही है

नाम	इस पर रहते लगा आरोप	जांच का विषय	जांच की स्थिति	नाम	इस पर रहते लगा आरोप	जांच का विषय	जांच की स्थिति
पद्मवीर सिंह	प्रमुख सचिव लोकनिर्माण	विभाग के अधिकारियों के विरुद्ध आरोप पर जारी नहीं करके अवैध व गलत पदोन्नति दिलवाकर पद का दुरुपयोग किया	जांच चल रही है	रामकिंकर गुप्ता	सीईओ इंदौर विकास प्राधिकरण	योजना क्रमांक 54 टर्मिनल एवं बस स्टैंड बनाने हेतु 10 एकड़ भूमि के आवंटन में मे. श्रीराम बिल्डर्स को 100 करोड़ रुपए का अवैध लाभ पहुंचाया	जांच चल रही है
जेएन कंसोर्टिया	कलेक्टर राजगढ़	एक सरपंच के खिलाफ प्रकरण में छल से मिथ्या साक्ष्य गढ़ते हुए शासन को झूठी रिपोर्ट देना	जांच चल रही है	एम.के. वाघोय	आयुक्त नगर निगम ग्वालियर	सम्पत्ति कर के प्रकरणों का अनाधिकृत निराकरण में निगम को आर्थिक क्षति	जांच चल रही है
मनीष श्रीवास्तव	कलेक्टर शिवपुरी	त्रैमासिक-अर्द्धवार्षिक परीक्षा के मुद्रण कार्य में घोटाला	जांच चल रही है	आर.के. गुप्ता	कलेक्टर उमरिया	निविदा स्वीकृति में अनियमितताएं	जांच चल रही है
अरुण कुमार पांडे	कलेक्टर रायसेन	गोड़ खनिज की राशि में दो वर्ष की करीब दो करोड़ रुपए का निम्न विरुद्ध ठेकेदार को लाभ दिया	जांच चल रही है	एंटोनी डिसा	आयुक्त हाउसिंग बोर्ड	निविदा स्वीकृति में अनियमितताएं	जांच चल रही है
प्रभात पाराशर	आयुक्त नगरनिगम इंदौर	वाहनों की खरीदी में 5 लाख से अधिक का भ्रष्टाचार	जांच चल रही है	केदारलाल शर्मा	प्रशासक, नया खंडवा	सैंटीफ्यूगल पम्प खरीद में अनियमितताएं	जांच चल रही है
गोपाल रेड्डी	कलेक्टर इंदौर	शासन को राजस्व की हानि, अवैध कॉलोनार्इजमेंट को अनुचित लाभ पहुंचाने से शासन को आर्थिक हानि	जांच चल रही है	शशी कर्णावत	सीईओ, मंडला	पद का दुरुपयोग व भ्रष्टाचार, राजीव गांधी जल ग्रहण मिशन के अंतर्गत बीज एवं पौधों की खरीदी में वित्तीय अनियमितता	जांच चल रही है
अनिता दास	प्रमुख सचिव ग्रामोद्योग	उन तथा सिल्क साड़ियों की खरीद में भ्रष्टाचार	जांच चल रही है	विवेक अग्रवाल	कलेक्टर इंदौर	झूठे प्रमाण पत्रों के आधार पर ब्रिक्स प्रोत्साहन राशि के रूप में 11 लाख 50 हजार 400 रुपए प्राप्त कर कार्यालयीन उपयोग हेतु प्राप्त 21 लाख रुपए से भी अधिक राशि का मनमाना उपयोग करना	जांच चल रही है
दिलीप मेहरा	प्रमुख सचिव लोकनिर्माण	कार्यपालन यंत्री से अधीक्षण यंत्री की पदोन्नति में भ्रष्टाचार एवं अनियमितताएं	जांच चल रही है	डॉ. पवन शर्मा	उपायुक्त नगर पालिका निगम ग्वालियर	पद का दुरुपयोग कर न्यू दर्पण कालोनी ग्वालियर में बगैर रोड निर्माण कराए ठेकेदार को 5 लाख 655 रुपए का भुगतान किया	जांच चल रही है
मोहम्मद सुलेमान टी. राधाकृष्णन	कलेक्टर इंदौर	कॉलोनार्इजमेंट को अवैध लाभ पहुंचाना	जांच चल रही है	डॉ. राजेंद्र प्रसाद	एस.पी. सीहोर	स्वीकृत राशि में दबाव डालकर 20 प्रतिशत राशि कमीशन बतौर प्राप्त करना	जांच पूरी निर्णय का इंतजार
देवराज बिर्दी	प्रमुख सचिव आवास एवं पर्यावरण	दवा खरीदी में अनियमितताएं	जांच चल रही है	डी.के.आर्य	एस.पी. राजगढ़	थानों को नीलाम करने एवं ट्रांसफर में व्यापक भ्रष्टाचार	जांच चल रही है
एस.एस. उप्पल	आयुक्त नगर निगम	इंदौर की महु तहसील में खेती की जमीन का उपयोग आवासीय करके आवासीय कालोनी की लेआउट स्वीकार कर मेसर्स डिविजन बिल्डर्स प्रा.लि. को लगभग 20 करोड़ रुपए का अवैध लाभ पहुंचाया	जांच चल रही है	ए.के. जैन	डीआईजी	रिश्तत लेना लंबे समय तक ट्रांसफर न करना पुलिस वेलफेयर में प्रधान आरक्षक स्तर के अधिकारी नियुक्त करना	जांच चल रही है
अरुण भट्ट	कलेक्टर झाबुआ	अवैध तरीके से 5 लाख रुपए लेकर भू-माफियाओं को भवन अनुज्ञा दी गई पेटलावद नगर की शासकीय आबादी	जांच चल रही है	जयदीप प्रसाद	एस.पी. भोपाल	चार साल बाद भी कोर्ट के समक्ष खात्मा रिपोर्ट प्रस्तुत नहीं करना	जांच चल रही है
निकुंज श्रीवास्तव	कलेक्टर खंडवा	भूमि का इंदौर कमिश्नर के लिखित आदेशों की अवहेलना कर भारी मात्रा में रिश्तत लेकर निजी भूमि में अदला-बदली	जांच चल रही है	आरपी बिसौने	सेनानी, 10वीं	भ्रष्टाचार व पद का दुरुपयोग वाहिनी	जांच चल रही है
एम.के. सिंह	आयुक्त राज्य शिक्षा केंद्र	पद का दुरुपयोग एवं भ्रष्टाचार	जांच चल रही है	एन.के. त्रिपाठी	परिवहन आयुक्त	पेंशन व ब्याज का भुगतान नहीं किया जाना	श्रीवैद्य शान निगम का इंतजार
एम.ए. खान	एम.डी. म.प्र. राज्य	3 करोड़ का मुद्रण कार्य 8 करोड़ रु. में कराया	जांच चल रही है	राजेश गुप्ता	आयुक्त	जिला पंचायत में सामग्री खरीदी में भ्रष्टाचार	जांच चल रही है
संजय दुबे	सीईओ जिला पंचायत	भ्रष्टाचार एवं गंभीर अनियमितताएं करना, मंडियों के सचिवों की नियुक्ति में अनियमितताएं निलंबन के मामले में नियम विरुद्ध कार्य किया जाना	जांच चल रही है	डीवी कपिल	सीईओ खंडवा	अवैधानिक लीज के संबंध में असत्य एवं भ्रामक प्रस्ताव प्रस्तुत कर पदीय कर्तव्यों का दुरुपयोग	जांच चल रही है
		वर्ष 98-99 में शिक्षाकर्मियों के चयन में अनियमितता	जांच चल रही है	वीएम अन्नगिरी	डीएफओ, इंदौर	वन क्षेत्र में मोरों को पीने का पानी व खाने के लिए ज्वार-बाजरा उपलब्ध कराने, आवंटित राशि	जांच चल रही है
				कमलेश चतुर्वेदी	सीईओ, रीवा	भ्रष्टाचार व झूठे वाउचर बनाकर पैसा हड़प जाना	जांच चल रही है
						सीमेंट खरीदी में अनियमितता पाए जाने पर विभागीय जांच की संगठन स्तर में अनुशंसा की गई	जांच चल रही है

**भारत का गणतंत्र दिवस अमर रहे**  
सभी राष्ट्रवासियों को  
गणतंत्र दिवस की  
हार्दिक शुभकामनाएं



**सरपंच**                      **सचिव**

ग्राम पंचायत, काला आम खुर्द जि. खंडवा

**गणतंत्र दिवस पर राष्ट्रवासियों को**  
ग्राम पंचायत डामिया की ओर से  
हार्दिक शुभकामनाएं



**माखनसिंह**  
सचिव                      **सरपंच**

ग्राम पंचायत डामिया  
जिला खंडवा

**भारत का गणतंत्र दिवस अमर रहे**  
सभी राष्ट्रवासियों को  
गणतंत्र दिवस की  
हार्दिक शुभकामनाएं



**सरपंच**                      **सचिव**

ग्राम पंचायत, आशापुर

## राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार छीनों और लूटो गांटी योजना

## लूट सके तो लूट, पूरी है छूट

द ग्रेट जॉब रॉबरी, धार गा. यां. सेवा दिल्ली की जांच एजेंसी की टीम

पूरे भारत में ग्रामीणों को 100 दिन का रोजगार देने की गारंटी योजना, ग्रामीण रोजगार छीनों और लूटो योजना बन गई है। इंदौर जिले में जिस दर पर रोजगार दिया जा रहा है उस दर पर कोई भी मजदूरी करने को तैयार नहीं है। यही हाल नीमच और मंदसौर जिले का भी है, जहां शासन द्वारा जो मजदूरी दर भुगतान किया जा रहा है वो बाजार दर से कम होने के कारण वहां कोई काम पर जाने को भी तैयार नहीं है।

इसके विपरीत जहां मजदूरी दरें शासन की बाजारदरों से ज्यादा हैं, वहां पर यह गारंटी योजना मजदूरों को रोजगार देने की अपेक्षा रोजगार छीनने का काम ज्यादा काम कर रही हैं, अर्थात् मजदूरों का कागजों पर भुगतान कर ग्रामीण यांत्रिकीय सेवा के उपयंत्री, सहायक व कार्य. यंत्रियों द्वारा सरपंचों, पंचायतों के सचिवों, जनपदों व जिलों के मुख्य कार्यपालन अधिकारियों द्वारा मिलजुलकर झूठे अंगूठे व उल्टे-सीधे हस्ताक्षर कर खुले में करोड़ों रुपए की हेराफेरी की जा रही है।

इस संबंध में धार जिले की जांच करने दिल्ली से जो एजेंसी आई थी उसने धार के उपयंत्रियों द्वारा की गई भारी जालसाजियों से डकारे गए रुपए 138 करोड़ के कार्यों के बारे में लिखा है 'द ग्रेट जॉब रॉबरी' (विशाल रोजगार डकैती)। धार ग्रामीण यांत्रिकीय सेवा जिसमें बड़कुल... पर आरोप है कि उसने रुपए 138 करोड़ में से अधिकांश डकार लिया, अधिकांश विकास खंडों में किए जाने वाले सरकारी कार्यों को सरपंचों और उपयंत्री व सहायंत्रियों में कागजों पर काम देना दिखाकर अधिकांश फर्जी अंगूठों से दिया जाने वाले धन डकार लिया गया। कार्य दिखाने के लिए अधिकांश कार्यों को डम्परो और खुदाई मशीनों से पूरा करवा कर ओने-पोने भुगतान कर दिया।

यही हाल इंदौर संभाग के पूरे जिलों के ग्रामीण यांत्रिकीय सेवा के संभागों में मनावर, धार, खंडवा, खरगोन, बड़वानी, झाबुआ, बुरहानपुर, अलीराजपुर में अरबों रुपए का भ्रष्टाचार इनके कार्यपालन यंत्रियों से लेकर सहायंत्रियों, उपयंत्रियों सरपंचों जनपदों के मु.का. अधिकारियों, अध्यक्षों, जिला पंचायतों के मु.कार्य अधिकारियों और अध्यक्षों के साथ मिलकर किया है, जिन्हें जिलाधीशों ने भी आंख मीचकर भुगतान करवा कर खुलकर लूटपाट ही हुई है। इसमें संभागायुक्त को भी अनेकों शिकायतें मिलने के बावजूद इनमें कोई कार्यवाही नहीं की गई। जो हर प्रशासनिक अधिकारी को भी संदेहास्पद बना देता है।

इस संबंध में उज्जैन संभाग की स्थिति भी कमोबेश ऐसी ही है। बस अंतर इतना सा है कि जहां इंदौर संभाग में धार, झाबुआ, अलीराजपुर, खंडवा, खरगोन, बड़वानी 6 जिले आदिवासी जिलों की श्रेणी में आते हैं, वहीं उज्जैन संभाग में मात्र रतलाम जिले व देवास जिले के कुछ विकासखंडों में ही आदिवासी निवास करते हैं। उज्जैन संभाग के शाजापुर, देवास, उज्जैन, रतलाम जिलों में भी इसी प्रकार के भ्रष्टाचार की सूचनाएं बड़े पैमाने पर प्राप्त हुई हैं।

पूरी ग्रामीण रोजगार छीनों और डकारो गारंटी योजना में समय माया ने अपने पूर्व के संस्करणों में रा.ग्रा. रो. गा. योजना में कैसे होगा भ्रष्टाचार, बिल्कुल वैसे ही पूरे देश में इस योजना में भ्रष्टाचार किया जा रहा है। इस संबंध में इस विभाग के अधीक्षण कार्यालय में जब बात की गई तो वहां के अधिकारियों ने यह माना कि जैसे समयमाया ने वर्षभर पूर्व जो लिखा था हर जिले में वैसे ही भ्रष्टाचार किया जा रहा है। सबसे बड़ा दुख इस बात का है कि इस रोजगार गारंटी में जिन ग्रामीणों के कार्ड बन चुके हैं वे रोजगार प्राप्ति के चक्कर में अपने निवास स्थानों पर ही कार्य करने के इच्छुक होने के कारण शेष पेज 2 पर

## चार्टर्ड बनाम करप्ट एकाउंटेंट जिम्मेदार है जालसाजियों के लिए (अ) सत्य है 99 कं. झूठी है, बैलेंस शीट

### करप्ट एकाउंटेंट से पैसा देकर कैसे भी काम करा के प्रमाणित करा लो

भारत में हाल ही के महीनों में सामने आया सत्यन के घोटाले के लिए सच्चे अर्थों में तो चार्टर्ड बनाम करप्ट एकाउंटेंट ही जिम्मेदार हैं। जो बिना किसी वास्तविकता के कंपनी के अंकेक्षण करते रहे और झूठी रिपोर्ट्स पर हस्ताक्षर कर सील-सिक्के टोंक कर न केवल आयकर, कस्टम एक्साइज व अन्य शासकीय कार्यों, राजस्व की वसूली, न्यायालयीन प्रक्रिया के साथ तो जालसाजी करते ही हैं, सबसे बड़ी जालसाजी की जाती है बैंकों, वित्तीय संस्थाओं से झूठे दस्तावेजों के आधार पर बड़े-बड़े अरबों रुपए के ऋण लेकर डकार लिए जाते हैं। निवेशकों से छल कपट के आधार पर अरबों रुपए का निवेश इन्हीं जालसाज करप्ट एकाउंटेंटों के झूठे छल कपटपूर्ण दस्तावेजों के आधार पर प्राप्त कर लिया जाता है।

करप्ट एकाउंटेंटों की जालसाजियों के परिणाम स्वरूप ही बैंकों वित्तीय संस्थाओं से लेकर 90% निवेशकों का पैसा न केवल भारत में वरन् पूरे विश्व में अस्थिरता की भंवर में फंसा होता है। भारतीय बैंकों की कुल 5000 अरब की डूबत में 1980 से लेकर 2005 तक 90% इन चार्टर्ड एकाउंटेंटों का ही हाथ था। अधिकांश शेयर मार्केट की उच्चावचनों कं. की वित्तीय स्थितियों, लाभांशों को दिखाने बांटने में चार्टर्ड एकाउंटेंटों का प्रमाणीकरण ही सर्वोच्च होता है।

वर्तमान में भारतीय शेयर मार्केट की टॉप लिस्टेड 20कं. जो सूचकांक के लिए जिम्मेदार हैं, यदि शासकीय अंकेक्षणों की पैनल से अंकेक्षण कराए तो 50% से ज्यादा सच्चाइयों के सामने आने पर सूचकांकों के निर्धारण की सूची से बाहर करनी पड़ेगी।

प्रदेश के कंपनी रजिस्ट्रारों से लेकर देश की कंपनी मामलों की विधि मंत्रालय की समिति को चाहिए कि जिन मामलों में रुपए 100 करोड़ से ज्यादा का पूंजी निवेश हुआ है उन्हें कंपनियों के निर्धारित आंतरिक और बाहरी अंकेक्षणों के अतिरिक्त उनका विधि मंत्रालय द्वारा अंकेक्षणों की पैनल निर्धारित कर उनका आंतरिक



और बाहरी अंकेक्षण भी करवाए जायें। जिससे सबसे बड़ा फायदा आयकर कस्टम एक्साइज के साथ ही प्रदेशों के राजस्व विभागों को भी होगा, जिसमें अरबों रुपए की टेक्स चोरी न केवल रुकेगी, वरन् बैंकों और निवेशकों के साथ ऐसी कंपनियों से सभी प्रकार के सौदों में सरकार के साथ अन्य निजी संस्थाओं को भी लाभ होगा।

भारत की सर्वोच्च शासकीय अंकेक्षण संस्था भारतीय महा लेखाकार और लेखा नियंत्रक (एकाइंटेंट्स एंड कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया) और उसकी राज्यों की संस्थाएं सभी सार्वजनिक निर्गम वाली कंपनियों के आंतरिक और बाह्य लेखों के यदि अंकेक्षण करना शुरू कर दें या रुपए 100 करोड़ से ज्यादा सार्वजनिक और वित्तीय संस्थाओं के निवेश लिए शासकीय अंकेक्षण संस्था से अंकेक्षण या शासन के विधि मंत्रालय के चार्टर्ड बनाम करप्ट एकाउंटेंट्स की पैनल से बनाकर अंकेक्षण करवाना शुरू कर दें तो भविष्य में सत्यम जैसी घोटाले वाली स्थिति भविष्य कभी नहीं बनेगी ब-शर्त कि वे ईमानदारी से काम करें। इसके विपरीत वे स्वतंत्र पैनल को भी कंपनियों के संचालकगणखरीद भी लें और 50% भी जिम्मेदारी से काम करें तो भी कंपनियों के संचालकों, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स द्वारा की जा रही भारी जालसाजियों में काफी कमी लाई जा

सकती है।

भारतीय चार्टर्ड एकाउंटेंट संस्थान को अपनी आधारभूत परिभाषा- चार्टर्ड एकाउंटेंट केवल रखवाली करने वाला श्वान है। काटने या भौंकने के लिए नहीं को ही बदलकर चार्टर्ड एकाउंटेंट राष्ट्र और इसकी जनता, निवेशकों और शासकीय कानूनों की रक्षा करने वाला साथ ही जिस संस्था में नियुक्त किया गया है उसके लेखों की अनियमितता को दूर कर सभी के हितों की रक्षा करने, चौकसी करने वाला श्वान होना चाहिए। कर दी जानी चाहिए, क्योंकि उसकी कलम से लिखा गया हर शब्द जनता, निवेशकों, वित्तीय संस्थाओं, शासकीय कानूनों के जीवन का आधार होता है। भारतीय चार्टर्ड एकाउंटेंट संस्थान को इस जिम्मेदारी की समझ कर अपनी मूल परिभाषा और उद्देश्य से परिवर्तन आज नहीं तो कल करना ही होगा।

भारतीय कंपनी मामलों और विधि मंत्रालय के भी भारतीय कंपनी अधिनियम 1958 में भी इस प्रकार की जालसाजियों को रोकने, सार्वजनिक निर्गम वाली कंपनियों में जनता का धन लगा होने के कारण उस पर संचालकगणखरीद भी लें और 50% भी जिम्मेदारी से काम करें तो भी कंपनियों के संचालकों, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स द्वारा की जा रही भारी जालसाजियों में काफी कमी लाई जा सकती है।

भारतीय चार्टर्ड एकाउंटेंट संस्थान को इस जिम्मेदारी की समझ कर अपनी मूल परिभाषा और उद्देश्य से परिवर्तन आज नहीं तो कल करना ही होगा।



**ग्राम पंचायत  
राइत्या की  
ओर से**

राष्ट्र के गणतंत्र दिवस  
पर राष्ट्रवासियों को  
हार्दिक शुभकामनाएं

**सरपंच      सचिव**

ग्राम पंचायत पाइल्या जिला खंडवा

गणतंत्र दिवस  
पर सभी को  
शुभकामनाएं



ग्राम पंचायत  
**मदनी**

सरपंच, सचिव  
उपसरपंच  
सभी वंच

राष्ट्र के गणतंत्र दिवस  
पर जनपद पंचायत  
खालवा की ओर से



समस्त राष्ट्रवासियों को

**हार्दिक शुभकामनाएं**

**अध्यक्ष      उपाध्यक्ष      के.के. उके**

जनपद पंचायत खालवा जि. खंडवा



इसी सदी के महाघोटाले के तार नीमच से पकड़ में आए विदिशा और टीकमगढ़ में भी इस गोरखधंधे के तार बरसों से चल रहा है जमीन अदला-बदली का नापाक इस खेल में भाजपा और कांग्रेस के मठाधीश संलिप्त

भोपाल ( डीएनएन )। म.प्र. में कौड़ियों के मोल की जमीन सरकार को टिपाकर बदले में करोड़ों रुपए की सरकारी जमीन हथियाने के गोरखधंधे का भंडाफोड़ हुआ है। एक इंच जमीन देने में आम आदमी से लंबी सरकारी कवायद कराने वाले शासन ने सरमायदारी की जमीन लेने के बाद बेशकीमती सरकारी जमीन थाली में परोसकर बांट दी। पटवा सरकार के समय हुए जमीन आवंटन के घोटाले, जगतपति समिति द्वारा की गई जांच में उजागर होने से भी बड़ा यह घोटाला है। इस सदी के इस महाघोटाले के तार नीमच से पकड़ में आना शुरू हुए, जहां दो सौ करोड़ रुपए से ज्यादा की बेशकीमती सरकारी जमीनों के मालिक असरदार लोग हो गए और सरकार को दी बेमोल की जमीन। इसके बाद विदिशा और टीकमगढ़ में भी जमीनों की अदला-बदली के मामले सामने आने से राजस्व विभाग के आला अफसरों की आंखें फटी की फटी रह गईं। जमीनों की बंदरबाट के इस नापाक खेल की परतें उधड़ना शुरू हुई तो पता चला कि पूरे प्रदेश में प्राइवेट जमीन देकर सरकारी जमीन हथियाने वाला रिकेट बरसों से काम कर रहा है। बस जिला बदलने के साथ जमीन के मालिक बदलते गए। इस पूरे मामले की निष्पक्ष जांच होगी, तो अदला-बदली के इस खेल में राजनेताओं व अफसरों दोनों के हाथ रंगे हैं। इसमें शुचिता और सुशासन देने का दावा करने वाले भाजपाइयों के करीबियों के नाम सामने आए हैं तो वहीं पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजयसिंह ने भी अपने रिश्तेदारों को उपकृत करने में कोई कसर नहीं छोड़ी। सभी ने दोनों हाथों से सरकारी नियम-कायदों की आड़ में अपने चहेतों को जमीनों की बंदरबाट करवाई।

म.प्र. में सरकारी जमीनों के घोटाले, जमीन पर कब्जा करने के मामले तो सुने होंगे, लेकिन शासन द्वारा कौड़ियों के मोल की निजी जमीन लेकर बेशकीमती सरकारी जमीन बांटने के मामले पहली बार उजागर हुए हैं। बिच्छू डॉटकॉम की पड़ताल में मिले साक्ष्य चीख-चीखकर कर रहे हैं कि नौकरशाही व नेताओं के गठजोड़ ने किस तरह से प्रदेश के कई जिलों में सरकारी जमीनों के बदले कौड़ियों के मोल की निजी जमीन लेकर शासन को कंगाल कर दिया। इस गोरखधंधे को अब भी नहीं रोका गया, तो पूरे प्रदेश में कीमती सरकारी जमीन शासन के हाथों से निकल जाएगी।

प्रदेश में इस घोटाले की शुरुआत शासन के जमीन के बदले जमीन देने के एक नियम की आड़ में शुरू हुई। जमीनों के सौदागर माफियाओं ने इसकी आड़ में सरकार को कंगाल और निजी भूमि मालिकों को मालामाल बना दिया। अकेले नीमच जिले में सैकड़ों प्रकरणों में जमीन के बदले

## बेशकीमती सरकारी जमीनों को डकारने और अदला-बदली में... भूमाफिया डकार गए अरबों की जमीनें

जमीन दी गई। इन मामलों में सरकार को किस तरह चूना लगाया गया, यह इससे ही साफ हो जाता है कि निजी भूमि मालिकों ने गांवों के अंदर की जमीन सरकार को टिपा दी और नेशनल हाइवे, स्टेट हाइवे व प्रमुख मार्गों वाली बेशकीमती सरकारी जमीन इन लोगों के नामे कर दी गई। नीमच जिले में सैकड़ों प्रकरणों में कंगालपतियों को करोड़पति बना दिया। नीमच में राजस्व विभाग की जांच में जैसे-जैसे मामले सामने आते गए जांच का दायरा भी बढ़ता गया। जिले में वर्ष 2001-02 से 2007-08 तक करीब 100 प्रकरण सामने आ चुके हैं। इनमें से सर्वाधिक 20 मामलों में जमीनों की अदली-बदली वर्ष 2006-07 में हुई। जबकि अपवाद स्वरूप कुछ मामले अस्वीकृत भी हुए।

नेताओं ने लिखी चहेतों के लिए नोटशीट:-  
नीमच जिले में जमीनों की बंदरबाट में नेताओं का भी अहम रोल रहा। नेताओं ने जिम्मेदार पदों पर रहते हुए ऐसे लोगों को सिफारिश की, जो भू-माफिया हैं। नीमच-मंदसौर के कद्दावर राजनेताओं ने जमीनों के गोरखधंधे में जमीन माफिया को देखकर इन नेताओं के भी माफिया से गठजोड़ की भी जांच होनी चाहिए।

कुछ मामलों की बानगी देखिए-  
विदिशा जिला मुख्यालय पर बेतवा नदी के किनारे कांग्रेस के दिग्गज नेता के रिश्तेदार की जमीन थी। इस जमीन को अदला-बदली के नियम के तहत शासन के नामे कर दिया गया और शासन ने कांग्रेस नेता के रिश्तेदार को शहर की सबसे पॉश कालोनी अरिहंत विहार स्थित सरकारी जमीन दे दी। जानकर हैरानी होगी कि अरिहंत विहार की इस जमीन को लेने के लिए सरकारी विभागों ने आवेदन किया था, लेकिन कांग्रेस नेता के दबाव में उनका आवेदन कूड़ेदान में फेंक दिया गया और लंबी जद्दोजहद के बाद जमीन कांग्रेस नेता के रिश्तेदार को ही मिली। टीकमगढ़ जिले के कलेक्टर ने शासन को 23 दिसम्बर 08 को अवगत कराया है कि यहां भी पूर्व मंत्री सुनील नायक की हत्या के मामले में फरार कांग्रेस विधायक बृजेंद्र सिंह राठौर के नाम वर्ष 1996-97 में बेशकीमती जमीन इसी अदला-बदली नियम के तहत की गई है।

नीमच जिले में पिछले दो सालों में 20 प्रकरणों में जमीन के बदले जमीन दी गई है। इन मामलों में गांव की बंजर जमीनों को भी सरकार को टिपा दिया गया और सरकार से मौके की बेशकीमती जमीन अपने नाम करा ली गई है।

नीचता देखिए:-  
शासन से बेशकीमती जमीन लेने के बाद कुछ सरमायदारी की नीचता देखिए कि उन्होंने सरकारी जमीन के बदले में सरकार को दी गई अपनी जमीन भी नहीं छोड़ी। कुछ मामलों में सामने आया है कि जमीन की

बंदरबाट में असरदारों ने सरकार से जमीन के बदले जमीन ले ली और अपनी जमीन भी कागजों में सरकार के नाम कर दी, लेकिन कब्जा नहीं छोड़ा। यानी सरकारी जमीन के मालिक बन गए और अपनी जमीन पर कब्जा कर शासन को ही टेंगा दिखा रहे हैं।

अदला-बदली के सरकारी नियम:-  
शासन द्वारा निर्धारित नीति के अनुसार सरकारी जमीन से निजी जमीन की अदला-बदली के लिए दोनों जमीनों का समान मूल्यक होना जरूरी है। जमीनों की अदला-बदली में बारीकी से परीक्षण किया जाता है। यह स्थानीय प्रशासन स्तर से शुरू होता है और विभाग के मुखिया तक फाइल जाती है। राजस्व विभाग द्वारा प्रस्ताव को ओके किए जाने के बाद जमीन बदलने के फैसले पर मोहर शासन द्वारा लगाई जाती है। शासन द्वारा निर्धारित नीति के अनुसार सरकारी जमीन से निजी जमीन की अदला-बदली के लिए दोनों जमीनों का समान मूल्यक होना जरूरी है। जमीनों की अदला-बदली में बारीकी से परीक्षण किया जाता है। यह स्थानीय प्रशासन स्तर से शुरू होता है और विभाग के मुखिया तक फाइल जाती है। राजस्व विभाग द्वारा प्रस्ताव को ओके किए जाने के बाद जमीन बदलने के फैसले पर मोहर शासन द्वारा लगाई जाती है।

इस तरह हुआ खुलासा:-  
नीमच जिले में जमीनों की अदला-बदली का गोरखधंधा शिकायतों के मिलने के बाद उजागर हुआ। यह शिकायतें जागरूक लोगों ने पहले स्थानीय प्रशासन में की, लेकिन इस गोरखधंधे के कर्ताधर्ता ही जिले के अधिकारी थे, इसलिए शिकायतें दबा दी गईं। बाद में यही शिकायतें राजधानी में पहुंचाई गईं। नीमच के कुछ मामलों की शिकायतें राजस्व विभाग के आला अफसरों तक भेजी गईं और जब यहां से जांच संबंधी कार्रवाई शुरू की गई तो पूरा मामला साफ हो गया। इसके बाद विभाग ने नीमच जिले में हुए सभी जमीन हस्तांतरणों के मामलों की सूची बुलवाई। सात साल में हुए

जमीन हस्तांतरणों को बारीकी से खंगाला जा चुका है। कुछ पुराने रिकार्ड और मंगवाने की तैयारी का जा रही है।

इंदौर में म.प्र. लो.नि. के वर्तमान मुख्य अभियंता कार्यालय के चारों तरफ 300 एकड़ जमीन थी जो कि पूर्व में पत्रकार चौराहे से पश्चिम में सेंटर पाईट पेट्रोल पम्प से पलासिया थाने और वहां से लेकर साकेत चौराहे तक थी, जिसकी वर्तमान में उस जमीन को बड़े-बड़े जादूगर न केवल निगल गए बल्कि वहां बड़े-बड़े बहुमंजिला भवन सीना ताने खड़े हैं। जिस पर किसी की नजर नहीं है। अकेले इंदौर में म.प्र. लो.नि.विभाग की सम्पत्ति पर बड़े-बड़े भूमाफियाओं का कब्जा है। एक बार पूर्व कलेक्टर मनोज श्रीवास्तव लो.नि.वि. में घुसकर जो फाइलें ले गए थे सन 03-04 में उनका अभी तक पता नहीं है। सूचना के अधिकार में इंदौर के मुख्य अभियंता को अनेकों पत्र दिए गए, जिनका जवाब वर्षों बाद अभी तक नहीं दिया गया है। इंदौर लो.नि.वि. सं.क्र. 1 के का.अ. सांवाला को भी नहीं मालूम की कितनी सम्पत्तियां उनके अधिकार क्षेत्र में हैं, कितनों का किराया आ रहा है, कितनों के पट्टे समाप्त हो चुके हैं, इस भ्रष्टाचार में जिलाधीश कार्यालय ने भू-माफियाओं के इशारे पर फाइलें मंगवाकर गायब कर दी गई हैं, जिसमें अरबों रुपए की बेशकीमती जमीनें हैं।

यह कहानी केवल इंदौर की ही नहीं वरन् उज्जैन, ग्वालियर, भोपाल, जबलपुर जैसे हर संभागीय स्तर के जिलों के साथ पूरे म.प्र. की है। जिसमें जिले के हर जिलाधीश ने पिछले 40 वर्षों में अपनी धूर्त, मक्कारीपूर्ण भूमिका अदा कर दोनों हाथ से धन बटोर कर खिसक लिए हैं और सरकारी सम्पत्तियों, जमीनों पर भू-माफियाओं के कब्जे करवाकर बड़ी-बड़ी रहवासी कालोनियां कटवा दी, बड़े-बड़े बहुमंजिला इमारतें खड़ी करवा दीं। भोपाल में राज एक्सप्रेस के मालिक अरुण सहलोट ने ऐसी ही जमीनों पर 50 से ज्यादा, इंदौर में भी दस

से ज्यादा ऐसी ही जमीनों, बहुमंजिला इमारतें खड़ी कर बेच कर अरबों रुपए कमाया, जब पत्रकारों का ज्यादा दबाव पड़ा तो खुद ही राज एक्सप्रेस व राज टीवी चालू कर इस धूर्त ने अपनी सुरक्षा दीवारें खड़ी की, ताकि प्रशासन पर दबाव बनाया जा सके, इसमें

भी भोपाल का सन 85 से अभी तक हर कलेक्टर की भूमिका संदिग्ध रही है।  
इन भू-माफियाओं के तार भोपाल, ग्वालियर के आयुक्त, भू-राजस्व व सचिव व भू-राजस्व और भू-अभिलेखागार से सीधे सन 1996 से ही जुड़े रहे हैं। अदला-बदली का खेल भी पिछले 30 वर्षों से चल ही रहा है।

### महिला वैज्ञानिक..

पेज 6 से जारी

बहुराष्ट्रीय कंपनियां रसायन खाद तो लाई पर जब उनके उत्पाद असफल हुए तो प्रयोग पर प्रयोग करती रहीं। कपास की प्रजाति से खिलवाड़ किया, जो खादी वह हमारे देशी बीज से अच्छा बनता है पर फैक्ट्री में चाहिए लांग स्टेबल बीज, तो बीटी कपास ले आए। हाइब्रिट के साथ अमेरिकन बोलवम आया। बोलवम को रोकने के लिए कीटनाशक आया, ये फेल हुआ तो बीटी कपास आया। एक समस्या शुरू हुई तो यह प्रयोग करते गए। यही चीज मक्का के साथ हुई। अभी आज जो बाजारों में जो मक्की बिक रही है वो जानवरों के लिए है, जिसे हम खा रहे हैं। उसमें कई ऐसे वायरस हैं जो स्वास्थ्य के लिए हानिकारक हैं। इसके लिए हमने बीज नहीं खड़े किए। किसानों का अपना बीज बैंक। हमने किसानों को बताया कि अपने ही बीज से कैसे उत्पादन बढ़ सकता है। दूसरा हमने जैविक खेती के लिए किसानों को प्रशिक्षण दिया। छह लाख किसान आज हमसे जुड़े हैं जाहिर है किसान का खर्च पर भी नियंत्रण हुआ। जो पैसा उसका रसायन खाद में खर्च होता था, वो बचा। किसान को अपना माल बाजार में पहुंचाना था, इसलिए हमने उनका हाथ थामा। उन्हें आर्गेनिक और रसायन में अंतर समझाया और यह सब हुआ नवदानियां के जरिए।

### आपको रोकने के लिए धमकियां भी मिली होंगी?

मिलीं न, आज भी मिल रही हैं। लालच भी दिया ये पुरस्कार के रूप में पर हम कहां रुकने वाले थे।

### कुछ और प्रजातियां जो आपने बचाई हैं?

आज हम सोलह राज्यों में काम कर रहे हैं। हम अन्न स्वराज खड़ा करते हैं। क्वाटम थ्योरी में पीएचडी करने वाली वंदना शिवा जिसका बाटनी से दूर-दूर तक नाता नहीं था आज कुछ ऐसी प्रजातियां बचाने में कामयाब रही हैं जो किसानों के लिए फायदेमंद हैं। जैसे लाल धान, जिसका उत्पादन आज किसान कर रहे हैं, जिसमें भरपूर प्रोटीन है जिसका सलाद बनता है। उसका दाना भी लाल है। ये कैसर से रोक थाम के लिए रामबाण दवा है। जिसकी आज दवाइयों के रूप में मांग की जा रही है। देहरादून में कैसर की रोकथाम के लिए इसके इस्तेमाल पर रिसर्च चल रहे हैं एक धान की प्रजाति हमने बचाई है जो अट्टारह फुट की है। सबसे बड़ी बात तो धान की हमने एक ऐसी प्रजाति तैयार की है जो नमक सहन कर लेती है और उन जगहों पर जहां भूकंप के बाद जमीन बेकार हो जाती है उसे उगाया जा सकता है। उड़ीसा में उसका सफलतापूर्वक उत्पादन हो रहा है। सुनामी में तीन-चार किलोमीटर तक समुद्र का पानी आ गया था और वो जमीन खेती के लिए बेकार हो गई थी, वहां हमने इस किस्म को बोया और हमें सकारात्मक परिणाम मिले, जबकि सरकार का कहना था कि पांच साल तक यहां खेती नहीं हो सकती। हमने उस जगह पर ये बीज बांटे।

### मध्यप्रदेश के लिए क्या सोचा है?

मध्यप्रदेश के इंदौर शहर में बीज बैंक स्थापित करने की योजना है और हमारा प्रयास है कि उत्तराखंड की तरह मध्यप्रदेश को भी जैविक राज्य घोषित कराएं। आज सोलह राज्यों में हमारे बीज बैंक की सफलता इस बात की गवाह है कि किसान अच्छे-बुरे में अंतर समझने लगे हैं।

**ग्राम पंचायत चारखेड़ा**  
**जिला खंडवावासियों की ओर से**  
**राष्ट्र के गणतंत्र दिवस**  
**पर हार्दिक शुभकामनाएं**

 **मांगीलाल ध्रुवे**  
(सरपंच)

 **कौशल**  
(सचिव)

**ग्राम पंचायत चारखेड़ा**

**राष्ट्र के**  
**गणतंत्र**  
**दिवस पर**  
**राष्ट्रवासियों**  
**को**  
**हार्दिक**  
**शुभकामनाएं**

**श्रीमती बिस्सो बाई**  
(सरपंच)

**संजय कुमार यादव**  
(सचिव)

**ग्राम पंचायत जोगीबेड़ा जिला खंडवा, म.प्र.**

जिस शास्त्र पर आई.ए.एस. बैठा, अंजामे मंडल क्या होगा?

## बिजली बेच और मुफ्त बांट बिल भरने वालों को अंधेरा



इंजीनियर भ्रष्ट थे, आई.ए.एस. महाभ्रष्टों को लूटों, खाओ से मतलब म.प्र. विद्युत मंडल में जबसे इंडियन एव्यूइंग सर्विस के श्वानों को बैठाया गया, भ्रष्टाचार और लूट कई गुना बढ़ी बाद में लिब्राइजेशन, प्राइवेटाइजेशन और ग्लोबलाइजेशन की आंधी में मंडल को टुकड़े-टुकड़े कर कंपनियां बनाकर इन श्वानों को प्रबंध संचालक बनाकर बैठाने से विद्युत मंडल में चारों तरफ लूटपाट की बाढ़ आ गई, इन हरामखोर मुखैरो की फौज को केवल येन-केन प्रकारेण धन वसूलने से मतलब होता है, फिर ये बी.ए.एम.ए. पास को विद्युत यांत्रिकीय का अ,ब,स,द नहीं मालूम होता, उन्हें केवल धन के प्रबंधन में इनका हिस्सा कहां और कितना होगा, उससे मतलब होता है उनकी बला से, उसमें रखरखाव के अभाव में क्या बर्बादी हो रही है, उनकी कंपनी में वर्षों से सब स्टेजों के खम्भों पर एल्यूमिनियम और कॉपर पेंट नहीं हुआ है, अधिकांश ट्रांसफार्मर्स में टंग से तेल, पानी और रखरखावों के अभाव में रंगरोंगन न होने के कारण जंग खा रहे हैं, उनका कार्यकाल आधा रह गया है, हो गया है, इन हरामखोरों को इस सबसे कोई मतलब नहीं, ये तो मेंटेनेंस, खरीदी में मोटा कमीशन बिजली चोरियों में मोटे, समायोजनों से धन डकारने में ही विश्वास रखते हैं।

विद्युत मंडल की सभी कंपनियों के निर्माण के बाद से इनका प्रबंधन कितना अच्छा है, इस बात से ही अंदाजा लगाया जा सकता है कि किसी ने भी कंपनी अधिनियमों 1956 के प्रावधानों के अनुसार 5-7 वर्षों में एक भी बार अपनी बैलेंस शीट और लाभ-हानि खातों का प्रकाशन दो अखबारों में तो जब करवाएंगे जबकि इनकी बैलेंस शीट और लाभ-हानि खाते बनाए गए होंगे। अर्थात् लाभ-हानि और चिट्ठे इन जालसाजों ने अपनी जालसाजी छुपाने के लिए बनाए ही। बनवाए ही नहीं गए, जबकि इन 57वर्षों में हर कंपनी में 3-4 आईएएस बदले जा चुके हैं। फिर ये यहां काम करने नहीं वरन् अपना समय पास करने और येनकेन प्रकारेण धन समेटने की नियत से ही आते हैं। जो पूर्णतः तकनीकी ज्ञान,

तकनीकी संस्थान के संचालन के अभाव में पूर्णतः शून्य होते हैं, फिर आई.ए.एस. मात्र राजस्व के प्रशासकीय कार्यों के लिए बनाए गए थे, ताकि इंजीनियरिंग संस्थान चलाने के लिए फिर ये जब ऐसे संगठनों में बैठकर धूर्तता और मक्कारों के साथ वहां के कार्यपालन अधीक्षण और मुख्य अभियंताओं के जानवरों की तरह हांकेते हैं तो उनके स्वाभिमान पर आघात पहुंचता है, चूंकि वो शूकर इनसे बड़े पद पर बैठा है तो उसकी हां में हां करते हुए जैसा वो कहता है ये तकनीकी ज्ञान और त्रुटियों को दूरकर कर करते रहते हैं तो बर्बादी तो निश्चित ही है।

जब तक मंडल इंजीनियरों के हाथ में था वो बीस वर्ष आगे की आवश्यकताओं को ध्यान में रखकर नियोजन करते थे, परंतु विश्व व्यापार संगठन वेग लिब्रालाइजेशन, प्राइवेटाइजेशन और ग्लोबलाइजेशन से चारों तरफ किस प्रकार बर्बादी की गई उसके हूप में म.प्र. विद्युत मंडल की वास्तविकता सामने है। उसको पूरी दुनिया पर थोपने वाला अमेरिका का किस स्थिति में वह भी दुनिया देख ही रही है।

म.प्र. विद्युत मंडल ने 1995 में ही म.प्र. की कुल आवश्यकता के अनुसार प्रदेश में 2004-2007 के लिए 6999-75 मे.वा. सन् 07-08 के 8689 मे.वा. बिजली उत्पादन का लक्ष्य रखा था, जिसके बदले में मात्र 4281.14 मे.वा. बिजली मिल रही है उसमें से भी 140 मे.वा. बिजली बेची जा रही है, तो मात्र जनता को परेशान कर जानबूझकर कर्मचारियों, अधिकारियों को वेतन न देकर यह सिद्ध करने की कोशिश की जा रही है कि कंपनियों के पास धन का अभाव है, लागत ज्यादा आ रही है जबकि कुल लागत का हजारों गुना ज्यादा वसूली की जाने के उपरांत भी मुखैरो की नियत ज्यादा लूटपाट करने की है फिर जो मुफ्त में बांटी व बेची जा रही है तो क्यों? अनाप शनाप इंजीनियर्स, वसूली व लूट कर रहे हैं क्यों?

फिर अपने हिस्से की बिजली एनएचडी से पुनासा इंदिरा सागर, ऑकारेश्वर सरदार सरोवर से ही नहीं खरीद रहे हैं जो न केवल सस्ती है, वरन् उसमें पारेषण हानि भी कम

होगी, इसके पीछे मात्र छह कंपने के एनडीआईए की नीच लूटने खाने की मानसिकता है और कीमते का षड्यंत्र है, जबकि वास्तविकता यह है कि म.प्र. विद्युत मंडल में 05/02/08 के अनुसार विद्युत मंडल की साइटों पर जो आंकड़े दिए जा रहे थे उसमें ताप विद्युत गृहों में संजय गांधी की कुल क्षमता 1340 मे.वा. है, परंतु क्षमता का 67प्रतिशत सतपुरा की कुल क्षमता 290 मे.वा. परंतु क्षमता का 42 प्रतिशत ही उत्पादन कर रहे हैं। अमरकंटक के पास कोयले 80673 टन सतपुडा के पास 41568 मे.वा. बिजली प्रदेश में अंधेरा करने के बाद बेची भी जा रही है और 4414 मे.वा. की मानग की पूर्ति की जा रही है। इंदिरा सागर से 323 मे.वा. ऑकारेश्वर से 156 मे.वा. बिजली मिल रही है, जबकि कुल ताप विद्युत गृहों से 2772.5 मे.वा. के बदले मात्र 1499 मे.वा. विद्युत ही प्राप्त हो रही थी, सरदार सरोवर से 109.64 मे.वा.मिल रही है।

06/2/09 के अनुसार विद्युत आपूर्ति जो इनकी साइट दिख रही थी, संभागीय स्तर पर 22 घंटे जबकि वास्तविकता में मात्र 18 घंटे, जिला स्तर पर 18 घंटे वास्तविकता में मात्र 14 घंटे तहसील स्तर पर 13 घंटे वास्तविकता में 10 घंटे, गांवों में 10 घंटे जबकि वास्तविकता में तीन फेस को भी 6 घंटे मुश्किल से आपूर्ति की जा रही है, गांवों में सिंगल फेस को बिलकुल भी विद्युत आपूर्ति नहीं की जा रही है, यह इनकी साइट भी मानती है। इसी साइट में स्त्रोत में सी कालम में स्वीकार किया गया है कि बैंकिंग/बिक्री के अंतर्गत 138.29 मे.वा. बिजली हर दिन अन्य राज्यों, बिजली उत्पादकों को आपूर्ति की जा रही है, जिले डब्ल्यू.डब्ल्यू.डब्ल्यू.एम.पी.-जीएवी.इन साइटों पर देखा जा सकता है।

अर्थात् चुनावों की समाप्ति के बाद जो चुनावों के लिए बिजली खरीदी की गई थी और बैंकिंग व्यवस्था के अंतर्गत उधार ली गई थी, उसे खर्च और कर्ज को पूरा करने के लिए कटौती कर उल्टे ही 138.29 मे.वा. बिजली वापिस की जा रही है।

इसी साइट के अनुसार ताप विद्युत के 2056.28 मे.वा. शेष पेज 2 पर

## बिना बुलाए धन वसूल कर निर्णय दे रहे हैं आयुक्त जालसाज, मुखैरे, गिद्धों का जमावड़ा सूचना आयोग

7-7 महीने तक निर्णय नहीं, निर्णय प्राप्त करने में भी आवेदन, फिर अपील

**भोपाल।** म.प्र. सूचना आयोग में भी बाबुओं, स्टेनों से लेकर तीन आयुक्त और मुख्य सूचना आयुक्त भी कदम-कदम अपनी धूर्त मानसिकता और जालसाजियों का परिचय दे रहे हैं, ये हैं इस अधिनियम की पारदर्शिता लाने और जनता को राहत देने के हक के लिए बनाए गए सूचना आयोग में कार्य करने वालों का नीच और भ्रष्ट मानसिकता का जीते जागते उदाहरण-

इंदौर निवासी वल्लभ चौहान ने क्षेत्रीय परिवहन अधिकारी इंदौर से जानकारी मांगी वहां बैठे जालसाज धूर्त, मक्कार बाबुओं से लेकर तत्कालीन क्षे.प.अ. गिरीश मोहन पाठक ने जानकारी नहीं दी। चौहान ने अपनी लगाई, राहत नहीं मिली, उन्होंने दूसरी अपील लगाई। प्रथम आवेदन दिनांक 03.01.07 को दिया गया। प्रथम अपील जिलाधीश इंदौर को, 08.02.07 को लगाई गई। मार्च 07 में दूसरी अपील लगाई गई।

अब सूचना आयोग के हरामखोरों की जालसाजी देखिए कि उन्हें बुला कर रुपए 24.04.08 अपील सुनी तो गई, चूंकि इंदौर की अपील आयुक्त इकबाल देखते हैं। उनका स्टेनो सक्सेना हर आगतुक्त प्रतिवादी से लेनदेन की बात अलग बुलाकर कर लेता है, जिससे सेटिंग हो जाती है। उसमें आयुक्त इकबाल अहमद ने भी अपीलार्थी से कहा इन्हें छोड़ दिया जाए, क्योंकि आयुक्त की व्यवस्था कर दी गई थी, इसलिए आयुक्त ने

24.04.08 को अपील सुनने के बाद भी कोई निर्णय नहीं दिया।

बाद में अपीलार्थी ने आयोग के निर्णय का 6 माह इंतजार किया, परंतु हरामखोरों को धन मिल गया था, तो निर्णय कैसे देते। निर्णय प्राप्त करने के लिए आयोग में श्री चौहान को सूचना के अधिकार में आवेदन दिया तो ये आयोग में बैठ डकार गए। आवेदक ने पुनः उसकी भी अपील आयोग में की तब जाकर इन भ्रष्टों को चैतन्यता आई और उस 24.04.08 की सुनवाई की निर्णय 20.1.09 को निर्णय देते हुए प्रतियां उपलब्ध करवाई गईं।

आवेदक श्री अजमेरा की अनेकों द्वितीय अपीलें आयोग में वर्ष भर से ज्यादा लंबित हैं, ये हरामखोर जालसाज अपीलियों के पंजीयन में जालसाजी करते हुए किसी में पंजीयन में प्रतिप्रार्थी का नाम नहीं देते, दूसरा किस दिनांक में अपील की दी गई है उसकी जानकारी देते हैं तो इनके पंजीयन के पत्रों से ये मालूम नहीं पड़ता कि किसके विरुद्ध अपील स्वीकृत कर पंजीकृत की गई है।

इनके भ्रष्टाचार और जालसाजी का दूसरा नमूना किए बिना अपीलार्थी को सूचना दिए बिना ही बाले-बाले अपीलें सुनकर धन सूल कर धड़ल्ले से अपीलें निरस्त कर रहे हैं, क्योंकि इन गिद्धों को वही टुकड़े मिल जाते हैं तो ये क्यों अपीलार्थी और फिर वो भी श्री अजमेरा कैसे बुला सकते हैं। हाल ही में इन शूकरों ने 21.01.09

ने 28.1.09 लोक सूचना अधिकारी जलसंसाधन विभाग उदयन मार्ग उज्जैन और मुख्य अभियंता लोक निर्माण विभाग उज्जैन की अपीलें एक तरफा सुनकर इन शूकरों ने धन वसूल कर निरस्त कर दी, जबकि दोनों में दोनों ही लोक सूचना अधिकारी जानकारी न देने के स्पष्ट दोषी थे।

बिना अपीलार्थी को बुलाए सूचना आयोग में बैठे गिद्ध धन वसूली कर दसियों निर्णय दे चुके हैं, क्योंकि अपीलार्थी इन भ्रष्टों की हर गतिविधि पर वहां नजर रखता है, कि पहले हर विभाग का प्रतिप्रार्थी को स्टेनो सक्सेना से मिलने के लिए कहा जाता है, जब सेटिंग हो जाती है, लेन-देन की तो चुपचाप अपीलों में स्पष्ट सूचना अधिकार का उल्लंघन होने पर भी अपीलें निरस्त कर दी जाती है।

ऐसे ही एक निर्णय में अपीलार्थी श्री अजमेरा को बिना अपील सुनने के दिनांक 29.01.09 की जानकारी का पत्र भेजे बिना अध्यक्ष एवं प्रबंध निर्देशक म.प्र. पश्चिम विद्युत वितरण कं. इंदौर की अपील को इस आयुक्त इकबाल अहमद ने शब्दों के मायाजाल में उलझा कर निरस्त कर दिया। अपीलार्थी वल्लभ चौहान को भी क्षेत्रीय कार्यालय परिवहन विभाग इंदौर के विरुद्ध दो अपीलें में भी बिना बुलाए इस मुखैरे श्वान आयुक्त इकबाल अहमद ने एक तरफा निर्णय दे दिया। आखिर मुख्यमंत्री शिव जो सत्ताधीश राक्षसी प्रवृत्ति शेष पेज 2 पर

## भारतीय वित्त मंत्रालय और बैंकिंग का काश्बामा

### जालसाजों को 600 करोड़

### सत्यम पर लुटाएंगे जबरता की कमाई



नई दिल्ली। 99प्रतिशत कंपनियों अपनी बैलेंस शीट में भारी जालसाजियां करती हैं। सत्यम कम्प्यूटर्स लि. के मामले में ये सिद्ध होने के बाद भी रुपए 600 करोड़ का राहत पैकेज देकर कांग्रेसी जालसाज जनता से कस्टम, एक्साइज, आयकर, विक्रय कर के हूप में नोंची व वसूली गई राशि को सत्यम कम्प्यूटर्स लि. पर लुटाएगी, आखिर क्यों?

कांग्रेसी श्वानों का पैसा कहीं न कहीं सत्यम में उलझा है, उससे और भी कई राजनीतिक पार्टियों के मंत्री भी होंगे विशेषतौर पर इस दक्षिण भारत की कंपनी में संभवतः पूर्व वित्तमंत्री पी. चिदंबरम का पैसा भी फंसा हुआ होने के साथ बड़ी शेरय होल्डिंग भी होगी, यही कारण था कि उसके पूर्व

### प्रतिबंधात्मक सूचना

इस समाचार पत्र एवं वेबसाइट में प्रकाशित समाचार सामग्री का पूर्ण-अपूर्ण या उसके आधार पर बनाये गये अन्य समाचार, टीवी समाचारों, टीवी एपिसोड, इंटरनेट साइटों पर नगर, प्रदेश व राष्ट्र या राष्ट्र के बाहर विश्व में किसी समाचार पत्र पत्रिका, टीवी समाचारों, डाक्यूमेंट्री या धारावाहिकों में बिना लिखित आदेश व अनुमति के उपयोग न करें. अन्यथा कॉपी राइट एक्ट के अंतर्गत इन्दौर न्यायालय में क्षतिपूर्ति एवं कानूनी कार्यवाही की जा सकती है एवं किसी भी विवाद की स्थिति में न्यायालय क्षेत्र इंदौर रहेगा। इस समाचार पत्र की प्रतियां लेकर कुछ जालसाज ढोंगी पत्रकार होने का ढोंग कर पैसे, चंदा, सम्मेलनों के नाम पर धन वसूली करने की शिकायतें मिल रही हैं. ऐसी किसी भी अवस्था में आप सीधे मोबाइल पर चर्चा कर स्थिति स्पष्ट कर सकते हैं. अन्यथा सीधी पुलिस और कानूनी कार्यवाही करने के लिये स्वतंत्र हैं.

आज्ञा से  
प्रधान संपादक